

Дворяне-промышленники Центрально-Черноземного региона в начале XX века: создание и анализа базы данных

Житин Руслан Магометович

Студент (магистр)

Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина, Тамбов, Россия

E-mail: istorik08@mail.ru

Изучение проблемы дворянского промышленного предпринимательства после 1861 г. имеет особое значение, так как успехи промышленных занятий высшего сословия отражали уровень его приспособляемости к капиталистическому рынку.

Для анализа специфики промышленной деятельности высшего сословия мы обратились к материалам по Центрально-Черноземному региону. Именно здесь аграрный кризис второй половины XIX века нанес дворянству наибольший урон, вынуждая сословие искать альтернативные источники дохода, в том числе и при помощи развития прирабатывающих предприятий.

В работе мы использовали данные промышленной Переписи 1908 года. Выбор источника обусловлен присутствием в его структуре данных об акцизных предприятиях, являющихся значимой частью промышленности Черноземья (в численности фабрик - до 30%).

В силу того, что выбранный тип источника принадлежит к категории массовых, его обработка потребовала создание информационной системы, «Промышленность Центрального Черноземья» (MS Access). База включает в себя 19 полей, содержащих сведения о количестве предприятий региона, их энергообеспеченности и численности фабрично-заводских рабочих, месте расположения промышленных объектов. В отношении владельцев представлены сведения об имени заводчика, его сословной принадлежности, форме владения предприятием.

Анализ базы данных показал лидерство высшего сословия по основным промышленным показателям (численность предприятий, энергооснащенность, производительность и количество рабочих). Второй по представительности категорией владельцев региона являлось купечество. Данная картина не согласуется с информацией М.К. Шацилло, по подсчетам которого первенство среди деловой буржуазии Черноземья принадлежало именно торговому сословию.

При этом представители дворянства отличались от других сословий ярко выраженной неравномерностью распределения своих предприятий по отраслям производства. Подавляющее большинство дворянских фабрично-заводских объектов (около 90%) принадлежали к категории пищевых. Свое влияние на данную закономерность оказывала модернизация сельскохозяйственной деятельности дворянства, связанная с попытками наладить прямую переработку продукции прямо в своих имениях. Это подтверждает и то, что большинство предприятий сословия сосредотачивалось именно в селе, а не в городе.

В характеристике облика дворянина-фабриканта важно отметить и значительное преобладание владельцев мелких и средних предприятий. Однако если провести сравнительный анализ величины производства дворянских и купеческих фабрик, то окажется, что высшее сословие уверено чувствовало себя и в крупной промышленности. Из 29 самых значительных предприятий региона, 23 принадлежало именно дворянству. Обращает на себя внимание и факт большей технической оснащенности дворянских предприятий, свидетельствующий о явном шаге вперед в процессе экономической трансформации сословия.

Анализ способов управления собственностью показал склонность высшего сословия к участию в коллективных формах организации торгово-промышленной деятельности. Это

можно рассматривать как попытку избежать личного участия в бизнесе, так и как средство объединения капиталов и реализации крупных инвестиционных проектов. По всей видимости, для части дворянства последнее играло первенствующее значение, ведь оно владело большинством крупнейших предприятий Черноземья.

Таким образом, материал базы данных позволил нам верифицировать социальный облик дворян-предпринимателей Центрального Черноземья в начале XX века. Большую часть их составляли помещики, не порвавшие связь с сельским хозяйством и на основе уже имеющихся ресурсов продолжившие дальнейшую интенсификацию производства. Опираясь на свои статусные позиции и экономическое состояние, оно смогло вписаться в рыночную систему. Успехи в развитии собственной промышленности, в свою очередь, меняли отношение дворян к предпринимательской деятельности, сближая ценностные ориентиры дворянской элиты с купеческим сословием.

Источники и литература

- 1) Список фабрик и заводов Российской империи за 1908 г./ под редакцией В. Е. Варзера. СПб, 1912.
- 2) Корелин А. П. Дворянство в пореформенной России. Состав, численность, корпоративная организация. 1861-1904 гг. М., 1979.
- 3) Шацилло М. К. Социальный состав буржуазии в России в конце XIX века. М., 2004.